

Understanding Marginalisation

Question 1.

According to the Sachar Committee report what was the percentage of Muslim children studying in Madarsas?

- (a) 4 percent
- (b) 6%
- (c) 30%
- (d) 66%

▼ [Answer](#)

Answer: (a) 4 percent

Question 2.

A person who does not get adequate nutrition or food is:

- (a) Militarised
- (b) Displaced
- (c) Ghetto
- (d) Malnourished

▼ [Answer](#)

Answer: (d) Malnourished

Question 3.

Which religious group has the highest literacy rate during 2001?

- (a) Hindu
- (b) Muslims
- (c) Buddhists
- (d) Jains

▼ [Answer](#)

Answer: (d) Jains

Question 4.

According to which census it was Stated that Muslims are only 13.4% in India's population?

- (a) According to 1991 census
- (b) 2001 census
- (c) 1981 census
- (d) None of the above

▼ [Answer](#)

Answer: (b) 2001 census

Question 5.

How many wildlife sanctuaries are there in India.

- (a) 372
- (b) 382
- (c) 394
- (d) 397

▼ [Answer](#)

Answer: (a) 372

Question 6.

How many percent of Muslim children in the 6 – 14 year of age group have never been enrolled in schools & dropped out?

- (a) 70%
- (b) 30%
- (c) 25%
- (d) 56%

▼ [Answer](#)

Answer: (c) 25%

Question 7.

_____ are the important part of the women's movement in India?

- (a) Religious Women
- (b) Common people
- (c) Muslim women
- (d) None of these

▼ [Answer](#)

Answer: (c) Muslim women

Question 8.

_____ are needed to protect minor Communities.

- (a) Safeguards
- (b) Legal
- (c) Laws
- (d) None of these

▼ [Answer](#)

Answer: (b) Legal

Question 9.

Which one of the following metal is found in forest?

- (a) Sugar

- (b) Sweet
- (c) Iron
- (d) Tea

▼ [Answer](#)

Answer: (c) Iron

Question 10.

Give another name of Adivasis

- (a) Respective truth
- (b) Tribals
- (c) Educated person
- (d) None of these

▼ [Answer](#)

Answer: (b) Tribals

Question 11.

Which one of the following is main cause of Marginalisation?

- (a) Different dress
- (b) Different films
- (c) Different Languages
- (d) All of these

▼ [Answer](#)

Answer: (c) Different Languages

Question 12.

Militarised means

- (a) Presence of Minor Group
- (b) Presence of Major group
- (c) Presence of Adivasis
- (d) presence of armed force

▼ [Answer](#)

Answer: (d) presence of armed force

Question 13.

Hierarchy means

- (a) A graded system or arrangement of person or thing
- (b) Minor group
- (c) Major group
- (d) None of these

▼ [Answer](#)

Answer: (a) A graded system or arrangement of person or thing

Question 14.

Marginalisation result in having

- (a) Low social status
- (b) Not equal education
- (c) Both (a) & (b)
- (d) None of these

▼ [Answer](#)

Answer: (c) Both (a) & (b)

Question 15.

Many Muslim women wear?

- (a) Burka
- (b) Skirt
- (c) Payjama
- (d) Cargo

▼ [Answer](#)

Answer: (a) Burka

[Write true \(T\) or false \(F\)](#)

1. Constitution provides safeguards to religious and linguistic minorities as part of our Fundamental Rights.

▼ [Answer](#)

Answer: True

2. The 52 national parks in India.

▼ [Answer](#)

Answer: False

3. There 372 wildlife sanctuaries.

▼ [Answer](#)

Answer: True

4. Size can be a disadvantage and leads to the marginalisation of the relatively smaller communities.

▼ Answer

Answer: True

5. Muslims have the highest literacy rate according to data of 2011.

▼ Answer

Answer: False

Match the following

1.

Column-I	Column-II
1. Niyamgiri Hill	(a) Adivasis
2. Jati-varna	(b) Largest number of speakers
3. Tribals	(c) One of the mainstream language
4. Santhali	(d) Orissa
5. Bengali	(e) Principle of caste

▼ Answer

Answer:

Column-I	Column-II
1. Niyamgiri Hill	(d) Orissa
2. Jati-varna	(e) Principle of caste
3. Tribals	(a) Adivasis
4. Santhali	(b) Largest number of speakers
5. Bengali	(c) One of the mainstream language

Fill in the blanks

1. India has national parks.

▼ Answer

Answer: 1.54

2. have migrated to cities in search of work where they are employed for very low wages.

▼ [Answer](#)

Answer: Adivasis

3. Niyamgiri Hill is located in district of Orissa.

▼ [Answer](#)

Answer: Kalahandi

4. are also referred to as Adivasis.

▼ [Answer](#)

Answer: Tribals

5. There are over different Adivasis group in India.

▼ [Answer](#)

Answer: 500
